

对外关系法施行,反制长臂管辖

6月28日下午,十四届全国人大常委会第三次会议表决通过了《中华人民共和国对外关系法》,国家主席习近平签署主席令予以公布,自2023年7月1日起施行。这部法有何特殊意义呢?

我国涉外领域的基础性法律

改革开放以来,我国在推动对外开放的同时,高度重视涉外领域立法,相继制定了一批涉外领域法律法规,如1979年中外合资经营企业法就是改革开放后最早制定的涉外法律之一。随着对外开放的扩大,我国的涉外法律法规不断增加,涉外法治体系不断健全,为对外开放提供了重要法治保障。据梳理,截至2023年6月底,现行有效297部法律中,专门涉外法律52部,含涉外条款的法律150余部。

国际速读

日本欲放宽武器出口政策 由日本执政联盟自民党和公明党成立的“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组近日举行非公开会议,大致敲定修改方向。分析人士指出,根据修改计划,日本现有“防卫装备转移三原则”及其解释细则将出现大幅变化,甚至解除对杀伤性武器的出口限制。这一变化背后暗藏日本政府意欲突破战后军事限制的动机,将给地区和平与稳定带来不稳定因素。(摘编自《北京晚报》)

尽管如此,我国涉外法治体系建设仍存在一些短板弱项,尤其是在维护国家主权、安全、发展利益方面,还有不少法律空白。全国人大常委会法工委负责人表示,一国以不同形式对外关系立法是国际通行做法,对对外关系进行统一立法是我国对外关系法的特色。它是我国涉外领域的基础性、综合性法律,在涉外立法领域发挥统摄、总括作用。

应对复杂严峻的国际形势

对外关系法共6章45条,内容涵盖了我国对外关系、对外工作的方方面面,涉及政治、经济、文化各个领域。对于立法目的,总则中开宗明义规定,“为了发展对外关系,维护国家主权、安全、发展利益”。

尤其值得一提的是,为应对复杂严峻的国际形势,

对外关系法明确“对于违反国际法和国际关系基本准则,危害中华人民共和国主权、安全、发展利益的行为,中华人民共和国有权采取相应反制和限制措施”,明确“国家依法采取必要措施,保护中国公民和组织在海外的安全和正当权益,保护国家的海外利益不受威胁和侵害”。

加强涉外法律法规实施、适用

全国人大常委会法工委负责人表示,为维护国家利益,保护公民权利,一国法律有条件有限度地域外适用,是国际通行的做法。因此,对外关系法规定“国家在遵守国际法基本原则和国际关系基本准则的基础上,加强涉外领域法律法规的实施和适用”。这反映了在发展对外关系中,我国始终恪守国际法基本原则和国际关系基本准则,尊重

国际惯例,坚决捍卫国家主权、安全、发展利益和国家尊严,保护中国公民、组织合法权益。

他强调,我国对外关系法规定加强涉外领域法律法规的实施和适用,与个别国家依据国内法搞“长臂管辖”完全不同。多年来,个别国家为维护国际霸权,动辄以国内法为依据制裁他国的实体或者个人,这种霸凌行径受到各国的广泛批评,被称为“长臂管辖”,这是国际霸权的表现,中国是这种国际霸权的受害国之一,坚决反对这种做法。为维护国家主权、安全、发展利益,我们进行了坚决斗争,先后出台《中华人民共和国反外国制裁法》《阻断外国法律与措施不当域外适用办法》《不可靠实体清单规定》等予以反制,并依法对相关国家的实体或者个人采取反制措施。(摘编自中国人大网)



●6月29日召开的国务院常务会议审议通过《关于促进家居消费的若干措施》。会议指出,要打好政策组合拳,促进家居消费的政策要与老旧小区改造、住宅适老化改造、便民生活圈建设、完善废旧物资回收网络等政策衔接配合、协同发力,形成促消费的合力。(摘编自《新快报》)

●国务院、中央军委日前公布《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》,自2024年1月1日起施行。《条例》按照分类管理思路,将无人驾驶航空器分为微型、轻型、小型、中型、大型5个类别,明确生产者应当为其生产的民用无人驾驶航空器设置唯一产品识别码,所有者应当依法进行实名登记。未经空中交通管理机构批准不得在管制空域内实施飞行活动。(摘编自《齐鲁晚报》)

数字中国

1200万

6月28日,“毛泽东号”机车胜利实现安全走行1200万公里,再次创造连续安全走行的新纪录。“毛泽东号”机车诞生于1946年解放战争中,被誉为“机车领袖”“火车头中的火车头”,先后跨越蒸汽、内燃、电力3个时代,历经5次机车换型、13任司机长,目前担当北京至长沙的Z1/2次旅客列车牵引任务。

孔繁森女儿履新职

十四届全国人大常委会第三次会议6月28日表决通过了关于设立全国人大常委会代表工作委员会的决定。新机构采用“一正两副”的配置:任命郭振华为全国人民代表大会常务委员会代表工作委员会主任;任命傅文杰、孔玲(女)为全国人民代表大会常务委员会代表工作委员会副主任。其中,孔玲系孔繁森之女。

孔玲是山东聊城人,中共党员,1975年10月生,2000年7月参加工作,研究生学历,法学博士。2014年,孔玲担任最高法

政治部组织人事部部长,2018年12月任最高法政治部副主任,第四巡回法庭分党组副书记、副庭长。2021年5月,孔玲任最高法赔偿办主任。

1995年4月11日,西南政法学院(今西南政法大学)举行向孔繁森同志学习动员会。会上,孔玲回忆起自己的父亲,泣不成声。

2017年4月,央视曾推出报道,披露孔繁森给女儿写过的三封信,孔玲出镜接受采访。1993年孔玲考上大学,家人并没有去送她,在宿舍整理衣物时,她发现了父亲的信。信中写

道:“爸爸不盼望你当什么名人,而是想让你尽早成为一个人格、素质俱佳的对社会有用的人,这既是社会的需要,也是家庭的需要。”

1993年12月2日,孔繁森给孔玲写了第二封信:“爸爸快50岁了,我要在今后的岁月,加倍多做点儿工作,给人民给社会多留点东西。玲玲,爸爸想你,想全家人,没办法,还是工作第一。”

1994年1月16日,孔繁森给孔玲写信道:“自从收到你们给我的贺年片后几乎天天都要看两遍。我感到,我虽在高原,却是最幸福的人。”(摘编自上观新闻)

坚持看报的人,像绅士一样优雅

有人说:这年头,谁还看报,都玩手机去了这话其实很偏颇。快时代,更应倡导慢生活慢一些,灵魂才能跟上脚步读书看报是慢阅读,细细品味,入脑入心快乐老人报的200万读者,就是一群沉得住气的人从容、优雅得像伦敦地铁上的绅士向你们致敬!



快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版



订阅方式

○中国邮政订阅热线:11185

○微信订阅:扫描左边二维码

○中国邮政订阅网(bk.11185.cn)

○报社咨询热线:0731-88906498